

1957年10月1日创刊

2021年5月 19 星期三 < 辛丑年四月初八 >



33℃

27℃



岭南文博会欢迎您

订羊晚请扫二维码

广州、深圳公布第七次全国人口普查数据 广州稳坐全省第一交椅 深圳人口增量全省第一

详见 A3

羊晚集团文化顾问第一次会议召开 南粤群贤齐聚 献计文化办报

羊城晚报记者 朱绍杰 周欣怡

2021年5月18日，羊城晚报报业集团（以下简称羊晚集团）成立23周年之际，羊晚集团文化顾问第一次会议在广州羊城创意产业园举行。10多位在广东乃至全国文化界、科学界有公信社会影响力，在文化产业和文化公益事业上有显著建树的专家、名家济济一堂，为羊晚集团献策，为岭南文化建言。与会文化顾问参观了岭南报业博物馆、全媒体指挥中心及羊城创意产业园。



文化顾问参观岭南报业博物馆 羊城晚报记者 林桂炎 实习记者 罗辉跃 摄

【“文化立报”“开门办报”】

在2021年开年之际，羊晚集团聘请首批13位文化顾问。他们是钟南山、黄天骥、何镜堂、刘斯奋、许钦松、蒋述卓、周建平、李劲堃、区广安、金城、李庆新、林如鹏、曾小敏。首批受聘的13位专家、名家，都具有显著的业界影响力和深度的人文关怀，并对羊晚集团的事业发展寄予厚望，给予大力支持。

这是羊晚集团秉承“文化立报”“开门办报”的文化传统，紧紧围绕“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”

刘海陵表示，近年来，羊

的使命任务，进一步发挥“岭南文化大报”特色优势的点题之作。羊城晚报报业集团党委书记、羊城晚报社社长刘海陵在致辞中表示，本次聘请的文化顾问，有科学济世的杰出科学家，有立言不朽的人文学者、文学家，有桃李满园的教育家，有德艺双馨的艺术家，有创意产业的开拓者，他们既是媒体长期关注的报道对象，更是关注公共领域、对传播事业卓有见地的人文知识分子。

刘海陵表示，近年来，羊

【建言献策媒体转型】

如今，羊城晚报从一张报纸发展为全媒体立体传播平台。同时拥有“羊城晚报+羊城创意产业园”双品牌、双平台的羊晚集团正在打造具有鲜明岭南特色的新型现代文化传播集团。

面对媒体转型的话题，与会顾问提出了不少真知灼见。黄天骥、刘斯奋认为，作为文化大报，《羊城晚报》应该主动介入文化热点，激浊扬清。“只有在互联网舆论场的文化话题中，发出自己的声音，敢于迎接挑战，才能引起更多的关注。”广东历史学会会长李庆新则提醒，机构媒体在追求热度、流量之余，还应该注重内容的长期生命力与文化传承。

业绩亮眼的羊城创意产业园给与会文化顾问们留下深刻印象。蒋述卓认为，羊城创意产业园已经是广州文化产业的一张名片，在吸引年轻人、孵化文艺品牌等方面值得进一步探索。李劲堃则提议，创意园可以做更多的延伸，比如与各大高校实现更多互动，打造为城市时尚的集中地。

林如鹏提到，在传统媒体向新媒体转型的大潮中，羊晚集团的探索实践堪称全国同行的一面旗帜。他提醒，创意产业园还应该积极深入地介入文化产业的经营中，在打造有特色、有影响力的文化产业的过程中，有所作为。

广东粤剧院党委书记、院长曾小敏则期待，在弘扬推广粤剧文化的事业中，如在剧社化考级、粤剧社会化教材、“新粤剧风尚”小剧场等方面能与羊晚集团有更多的合作。

主持这次会议的羊城晚报报业集团总编辑林海利表示，文化顾问们的建言献策，饱含了对羊城晚报的深情，更充分体现了专业卓识，我们一定会将这些建议融入到工作实践之中，提高羊晚的传播能力。

未来，羊晚集团文化顾问将主要以“人文湾区”与“岭南文化”为基本点，就羊晚集团深化文化传播、研究文化产业的动向以及开发、拓展文化公益事业等命题，提供专业咨询和指导。羊晚集团将每年举办两次顾问会议，以“集团发展和文化建设”为核心，请顾问们进行研讨并给予建议、提供决策咨询。

【文化精英细说羊晚情缘】

家负责任的主流媒体之间应有的情谊。”

中山大学教授黄天骥是从事中国古代戏曲研究的大师、教育家。一直以来，黄天骥陆续有不少作品发表在《羊城晚报》上，且几乎每个时期都有诗词和散文作品在《羊城晚报》发表。“我现在尤其喜欢看周末的人文周刊”，黄天骥表示，“文化立报”是羊城晚报办报的重要特点。“当年，羊城晚报有两个很有特色的栏目，一个是微音的‘街谈巷议’，另一个是刘逸生的‘唐诗小札’，两个专栏很吸引我，它们在文化上也

作了很多的贡献。”他说。

著名文学家、“茅盾文学奖”获得者刘斯奋自小就是《羊城晚报》的忠实读者，近年来，他的多个重要文化观点，均通过《羊城晚报》发出。著名画家许钦松表示，自己的成长、成名与发展很大程度上离不开羊城晚报的支持。华南理工大学建筑设计研究院党委书记罗建河代表中国工程院院士何镜堂与会。罗建河介绍，何镜堂先生注重建筑的文化性，并将文化性放在其建筑理念“两观三性”的首位，“这与《羊城晚报》文化办报的定位不谋而合。”

【“打文化牌”是羊晚特色之举】

羊城晚报有着六十多年历史，扎根岭南，面向全国。长期以来，羊城晚报以反映时代潮流，推动社会进步，弘扬岭南文化为职责，并因之成为岭南精神文化的重要标志。

与会文化顾问一致肯定羊城晚报的“文化立报”传统与立场。

广东省作家协会主席蒋述卓表示，羊城晚报是文化人的报纸，其风格与风骨从未改变，以“花地”副刊为代表的文艺栏目更是金字招牌。

暨南大学党委书记林如鹏作为一位传媒研究专家，多

年来关注、研究羊城晚报的发展。

他认为，羊城晚报以“时政”“民生”“文化”三个抓手，传承六十多年来优秀传统，在媒体内容同质化时代，坚持发出“守正创新”的独特声音。

推进大湾区人文精神建设是主流媒体的责任与机遇。文化公益事业策划人区广安建议，大湾区同为粤语文化谱系，羊城晚报可以在深度挖掘、推广普及粤语文化方面大有作为。广东省动漫艺术家协会主席金城则认为，羊城晚报在推动“人文湾区”建设方面具有深厚积累与独一无二的先天优势。

刘鹤围绕院士制度改革发展调研强调
严把院士遴选质量关

四川省党政代表团来粤考察交流
共商新发展阶段深化合作交流事宜

李希彭清华马兴瑞黄强李玉妹王伟中
参加有关活动

详见 A2

首部4K全景声粤剧电影
《白蛇传·情》明日公映
首映日预售上座率连续五日夺冠

港科大(广州)拟明年开学
首期计划招收4000研究生

详见 A5

广州 7月起全面为60岁以上人群
提供新冠疫苗接种服务

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道：记者从广州市卫健委获悉，从7月份开始，广州市将全面为60岁以上老年人提供免费新冠病毒疫苗接种服务。目前确有接种需求的60

岁以上的老年人，也可持相关证件到居住地社区卫生服务机构咨询接种。

据悉，截至5月18日16时，广州市已累计接种新冠病毒疫苗632万人、856万剂次。

广州首个“国字号”刚需长租公寓来了！

多种户型可拎包入住
月租金最低仅1200元

羊城晚报讯 记者赵燕华、孙绮曼报道：近年长租公寓“爆雷”“跑路”事件，引发社会对住房租赁市场的健康发展和租户切身利益的广泛关注。5月18日，广州首个由国有住房租赁企业打造的刚需型长租公寓品牌——“珠江新寓”宣布推出首个产品，正式拉开了“国字号”进军长租公寓市场的序幕。这是2017年11月广州市打造的首批市场化、专业化和规模化的国有住房租赁平台后第一批产品入市。

据介绍，“珠江新寓”产品选择生活配套完善、离地铁1公里范围内小区楼盘，配备全屋定制化装修改造，同时以科技赋能，配备智能门锁及贴身管家，达到拎包入住标准，并享受稳定租金和长租续约的保障性居住产品。

记者在位于海珠区前进路江

南大道中的珠江新寓·百利华庭项目看到，这里拟推出房源30套，户型以两房、三房为主，装修中性、简约，家私家电配置齐全，并配备跑步机、智能门锁等。

而位于海珠区2号线昌岗站附近的珠江公寓·晓园新村项目，提供的57套一房户型，面积23平方米-30平方米，具备卧室、餐厅、客厅、厨房、卫生间等，还配置简单实用的家用家电，可拎包入住，市场租金50元-60元/平方米，月租1200元-1800元不等。

据了解，“珠江新寓”产品选择分散式住宅与集中式住宅产品相结合，定位于城市刚需人群稳定性住房，打造稳定安居产品，通过长租形式，助力城市人才引进及安居，提升“新市民”的归属感和幸福感。

记者在位于海珠区前进路江



口阅尽

“坑老”恶行应成过街之鼠

全国老龄办、公安部等四部门日前发布风险提示，指出近期一些机构和企业打着“养老服务”“健康养老”等旗号，以“高利息、高回报”为诱饵，非法集资、诱骗吸收老年人资金，造成老人严重的财产损失和精神伤害，存在重大风险隐患。

此风险提示犹如警钟鸣响！社会上有一批专事“坑老”的掠食者，整天盯住弱势老人，以培养老人为名，花言巧语兜售什么保健品，以至于有老人屋里堆满几辈子也吃不完的“补品”。看来现今骗局也“变脸”升格了，不再小打小闹，而是玩起“规模化”骗局，打上冠冕堂皇的“养老产业”旗号，增添迷惑性，让人防不胜防。

以“养老”之名行“坑老”之

恶，既伤天害理、令人不齿，更涉违法犯罪，理应受到法律制裁。但所谓明枪易躲，暗箭难防。类似以机构身份上演的“招商项目”，往往游走于法律边缘，有的还有所谓“正规批文”，又有明星名人站台，巧立名目、偷天换日，设一个个圈套、陷阱等老人们往里跳……

近年，不少地方相继发生老人上当受骗的群体事件，既侵害公民权益，亦影响社会稳定。但类似恶行却像打不死的“小强”，此处治理便飞往他处，按下葫芦又起瓢。这无疑得监管的反思，究竟是打击不力，还是骗子太狡猾？抑或有的“项目”背后隐藏着地方利益的魅影？总之，假如骗子不能成为人人喊打的过街老鼠，并且是真打，那就永远都有其拥趸和滋生的土壤。

责编/赵鹏 冷爽 美编/伍岩龙 校对/潘丽玲

记者从国家管网集团获悉，我国油气管道“长江第一长隧”中俄东线天然气管道工程于5月18日正式开工。国家管网集团有关负责人表示，该工程是目前世界油气领域单向盾构掘进距离最长、埋深最深、水压最高、口径最大、施工环境最复杂的油气管道穿江盾构工程。隧道总长度10226公里，是国内第一个长距离、独头掘进最长的水下隧道。

中俄东线长江盾构穿越工程是中俄东线天然气管道工程的“咽喉”项目。该工程预计2025年可实现全线贯通。竣工后，可顺利把途经东北三省、京津冀地区的俄气送至长三角地区，提高长三角地区天然气的应急保障能力。

均据新华社

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

Q友报料:87776887

订报电话:(020)87133333

发行客服:18925108933

e金羊网:www.ycwb.com

手机金羊网:wap.ycwb.com

羊城晚报新浪微博:weibo.com/yicwb2010

广州市区天气预报:今天白天到夜间多云,有分散雷阵雨,气温27℃到33℃,相对湿度70%到95%,吹轻微至和缓的偏南风

羊城晚报社出版/国内统一连续出版物号:CN 44-0006 邮发代号:45-6 新编第15072号/广州地区16版